

教育與國運

社論專載

教育為立國之本，亦為建國之本。就前者而言，教育是國家文化，民族的精神之所託，也是國家興衰、民族的最大關鍵。就後者而言，國家建設的基本要務，是在培育優秀的人才。要培育優秀的人才，必須昌明教育，復興文化，健全教育制度，提高學術水準。惟有健全的教育制度，才能培養出健全的國民；惟有提高學術水準，才能培養出優秀的人才。

今天我們的社會，是多元化的社會，也是功利化的社會。由於多元化，所以人際關係愈趨複雜；由於功利化，所以過分注重物欲的追求，忽視精神的修養。影響所及，國民道德日益式微，社會風氣日益敗壞。這也顯示我們的教育，沒有發揮應有的功能。更坦率的說，我們的教育觀念，顯然有了偏差；我們的教育制度，顯然不夠完善。這是值得我們省思、值得我們檢討改進的重要問題。

教育是樹人的百年大計，教育的目的是極為崇高的，教育的責任是極為重大的，但教育的目的，不是一蹴可幾；教育的功效，不能立竿見影，在教育的政策上，政客們沒有作秀的餘地，因而也就不能予以重視。以致像高唱為民喉舌的國大代表，竟然罔顧百年樹人的大計，取銷憲法規定激起了社會各界強烈的不滿，因而有「九二七」走上街頭的大遊行，而且是全台各地，同步進行，帶頭反對者都是知識分子，他們都是社會精英，這反映出知識分子的是愛國情操，和對歷史的責任感。

這次的盛大舉行，是在至聖先師誕辰的前夕，也是在教師節前夕走上街頭，自然有其重大的意義，那些唯命是從的

國大代表，如果良知未泯，能不以此感到汗顏？以百分比，也國的文匯。十五許其效果目前看不到，但長遠的未來一定看到。是的那國家，社會扣，立國之道，是靠儒家思想，儒家教育費花多之福。教育的交流。今天海峽兩岸的和平相處，有賴於年，恐非高，社折扣，買飛機和武器，升高兩岸緊張氣氛，不能提高，就大打扣，如果我們能改善，那末，經濟發展的效益，就要大打扣，甚至沒有意義了。